
Niederschrift 
 
über die 12. öffentliche Sitzung des Beirates für Migration und Integration der Stadt Betzdorf am 
Dienstag, dem 28. April 2011, um 17:00 Uhr im kleinen Ratssaal des Rathauses in Betzdorf 

 
Anwesend: 
Öcal, Ahmet     Stellvertretender Vorsitzender 
Müller, Rainer     Stellvertretender Vorsitzender 
Apturahman, Ramadan   Mitglied 
Gutacker, Horst    Mitglied 
Peters, Erika     Mitglied 
 
Es fehlten entschuldigt: 
Korkmaz, Sener    Vorsitzender 
Pfeifer, Marion    Mitglied 
Keskin-Lohr, Meral    Mitglied 
Sinnar, Aynursan Mitglied 
Kurdova, Eleonora Mitglied 
Icli, Mehmet Mitglied 
Ertürk, Ilker Mitglied 
Kavkaci, Ayse Mitglied 
Aydin, Necmettin    Mitglied 
 
Von der Verwaltung: 
Diedershagen, Bernhard   für das Protokoll 
 

 
 
Tagesordnung: 
 

1.  Mitteilungen 

2.  Teilnahme am Kreisheimattag 

3.  Freundschaftsfest 2011 

4.  Verschiedenes 

 
 
Der stellvertretende Vorsitzende Öcal eröffnet um 17:10 Uhr die Sitzung und stellt fest, dass am 
08. April 2011 form- und fristgerecht eingeladen wurde und der Beirat für Migration und 
Integration der Stadt Betzdorf nicht beschlussfähig ist. 
 

 
 
TOP 1: Mitteilungen 
 
Der stellvertretende Vorsitzende teilt mit, dass die Heinrich-Böll-Stiftung und die Deutsche 
Sektion vom Rat der Gemeinden und Regionen Europas gemeinsam eine Veranstaltung zu den 
deutsch-türkischen kommunalen Partnerschaften/Beziehungen durchführen wird. Die Konferenz 
am 06. und 07. Juni 2011 in Nürnberg hat den Titel „Deutsch – Türkische kommunale 
Partnerschaften: Bestandsaufnahme und Entwicklungsmöglichkeiten“. Für den Einstiegsvortrag 
konnte Frau Dr. Ulrike Dufner gewonnen werden, die seit 2004 die Leiterin des Türkei-Büros der 
Heinrich-Böll-Stiftung in Istanbul ist. Weiter informiert der stellvertretende Vorsitzende die 
Mitglieder, dass eine neue Broschüre über die Optionspflicht erschienen ist. Die Broschüre wurde 
in Kooperation mit dem Ministerium des Innern und für Sport erstellt und steht unter 
www.einbürgerung.rpl.de zum Download zur Verfügung. Sie kann auch kostenfrei bestellt werden 
unter: Bestellservice(at)massgff.rlp.de  

http://www.einb�rgerung.rpl.de/


TOP 2: Teilnahme am Kreisheimattag 
 
Für den Aufbau des Informationsstandes des Beirates für Migration und Integration der Stadt 
Betzdorf treffen sich die Teilnehmer am 07. Mai 2011 um 13:00 Uhr in der Ladestraße. Bei der 
Veranstaltung sollen die Teilnehmer die T-Shirt‘s des Beirates tragen. Das vorhandene Spann-
Plakat wird zu Informationszwecken am Stand aufgehängt. Weiter wird Informationsmaterial 
ausgelegt. Nach Absprache mit dem Veranstalter soll Tee gereicht werden. Hinweise zum 
Malwettbewerb sollen auf der Bildungsmeile verteilt werden.  
 
 
TOP 3: Freundschaftsfest 2011 
 
Der stellvertretende Vorsitzende Öcal informiert den Rat, dass mit dem Ordnungsamt der Termin 
24.09.2011 für das Freundschaftsfest festgelegt wurde. Das diesjährige Fest soll am Rathaus 
stattfinden. Die Bühne soll von der Verbandsgemeinde Wissen ausgeliehen werden. Ein 
Getränkewagen soll nicht aufgestellt werden. Zur Vorbereitung des Freundschaftsfestes treffen 
sich Mitglieder am 09. Juni 2011 um 18:00 Uhr im Besprechungsraum an der Moschee. 
 
 
TOP 4 Verschiedenes 
 
Herr Gutacker informiert den Rat, dass Frau Bätzing-Lichtenthäler einen Gegenbesuch am 
31. Mai 2011 geplant hat.  
 
Herr Apturahman berichtet, dass Herr Aydin und er an einem Seminar der AGARP am 12. März 
2011 in Neuwied teilgenommen haben. Das Thema der Veranstaltung lautete „Interkulturelle 
Öffnung der Kommune“. Dazu wird eine CD für die Mitglieder des Beirates für Migration und 
Integration noch bereitgestellt.   
 
Nachdem keine weiteren Wortmeldungen vorliegen, schließt der stellvertretende Vorsitzende 
Öcal die Sitzung um 18:45 Uhr. 
 
 
Betzdorf, den 28. April  2011 
 
 
gez.         gez. 
Öcal, Ahmet        Diedershagen, Bernhard 
Stellvertretender Vorsitzender     Protokollführer 


